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NOTE Hnr&viT
This Bibliography, which is based, by kind / t >i /

permission of Mr. J. C. Squire, upon one
\yj /CLi a V

which appeared in " The London Mercury," ^ * '
'^

only aims at completeness as regards English

and Irish first editions. Occasionally,

however, an American or new edition,

important for textual or other reasons, has

been included. Contributions to periodicals,

such as, for instance, the Dun Emer Press

Broadside, are not mentioned.

In the matter of pagination, only pages

which form part of the printer's sheets of the

book in question are included ; no account

of publisher's announcements, etc., which
may be bound up in the volume, has been
taken

;
pages given in brackets are those

which have not been counted in the printed

pagination of the book. Bindings have only

been described in a few cases in which it

seemed necessary to do so. Measurements,
which are those of the page and not of the

binding, are given in inches.

The Compiler's and Publishers' Thanks
are due to Mr. Masefield, Messrs. Heine-
MANN, Mr. Elkin Mathews, Mr. Grant
Richards, Mr. Everard Meynell, Messrs.
Davis and Orioli, and Messrs. Frank
HoLLiNGS for information, and for permission

to examine certain books.
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IBLIOGRAPHY
OF THE WORKS OF
JOHN MASEFIELD

VERSE AND DRAMA
SALT WATER BALLADS. 8vo., 7fx4|.

pp. XVI.-II2. Grant Richards, 1902

Ditto. Re-issued. Svo., 7JX5. pp. [2]-
XIv.- 1 12. Elkin Mathews, 19 13
[According to the Author's Note the

contents of this re-issue is " much as it

was when first published."]

BALLADS. 8vo., 61x5. PP- 5^
Elkin Mathews, 1903

[No. 13 of the Vigo Cabinet Series].

Ditto. 2nd edition, revised and enlarged.

8vo., 6x4j. pp. 62-[2]

Elkin Mathews, 19 10

[Re-set. Contains some poems from
Salt Water Ballads.]
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THE TRAGEDY OF NAN, AND
OTHER PLAYS. 8vo., 7f x si
pp. [6]-ii4. Grant Richards, 1909
[Contains The Tragedy of Nan ; The
Campden Wonder ; and Mrs. Harri-
son. Prose Plays. Bound in cloth, but

six copies were issued in paper covers,

before the ordinary publication, for

American copyright purposes.]

THE TRAGEDY OF NAN. 8vo.,

6|x4j. pp. [4]-7i-[i]

Grant Richards, 1 9 1

1

[Contains only Nan.]

^ LITTLE FLEET. By Jack B. Yeats.

6ix4i PP-[28]^^
Elkin Mathews [1909]

[Two issues, with lllustn.tions coloured

or plain. One of Jack K, Yeats' Books
FOR Children. The verses in this book
are by Mr. Masefield.]

BALLADS AND POEMS. 8vo., Sixs^
pp. 1 00- [4]. Elkin Mathews, 19 10

[Contains Ballads and other additions

including further poems from Salt Water
Ballads. There are two issues of the

first edition. In the first issue the

paper is watermarked with a Crown and
the words "Abbey Mills, Greenfield."

The second issue has no watermark.



The lettering of the publisher's name
on the back is larger in the second than

in the first issue, and the cloth binding

is of a darker green in some copies]

.

THE TRAGEDY OF POMPEY THE
GREAT. 8vo., 7ix4|. pp. io6-[2]

Sidgwick & Jackson, 1910

Ditto. Revised edition. 8vo., yj x 4I.

pp. 90- [6] Sidgwick & Jackson, 19 14

THE EVERLASTING MERCY. 8vo.,

7IX4I. pp. [8]-89-[7]

Sidgwick & Jackson, 191

1

THE WIDOW IN THE BYE STREET.
8vo., 7ix4|. pp. [8]-97-[7]

Sidgwick & Jackson, 1912

DAUBER. A Poem. 8vo., ji x 4-h

pp. [6]-97-[i.] Heinemann, 19 13

THE DAFFODIL FIELDS. 8vo.,

7JX4J. pp. [8]-io9-[3]

Heinemann, 19 13

PHILIP THE KING, AND OTHER
POEMS. 8vo., 7JX4|. PP. VIII-

II 7- [3]
Heinemann, 19 14

[With a portrait by William Strang.]

THE FAITHFUL. A Tragedy in Three
Acts. 8vo.,7iX4f- PP- M-X.-i3i-[i.]

[In prose. Japanese coloured designs

on end-papers.] Heinemann, 19 15

3



SONNETS AND POEMS. 4to., 8|x5i.
pp. 5i-[i]

Letchworh, Garden City Press, Ld., 191

6

[Bound in stiff grey wrappers ; on
reverse of title " This edition is limited

to 200 copies. "]
Ditto. [2nd edition.] 4to.,7fx5i. pp.52.

Published by John Masefield at Lol-

lingdon, Cholsey, Berkshire. Printed

at Letchworth by the Garden City

Press, Ltd., 191 6.

[Bound in blue cloth with white labels.

No statement of limitation of edition.

New Poems substituted for Nos. 24, 34,

35, and 36.]

GOOD FRIDAY. A Play in Verse.

4to., 8|x5f. pp. 77-[3]
Letchworth, Garden City Press, Ltd.,

1916

[Bound in stiff grey wrappers ; on

reverse of half-title "This edition is

limited to 200 copies."]

Ditto. [2nd edition.] 4to., 7fx5J. pp. 7?-

[3.] Imprint same as for the second

edition of Sonnets and Poems, 19 16.

[Bound in blue cloth with white labels.
' No statement of limitation of edition.]

Ditto. 4to., 7iX4|. pp. VIII.-78-[2]

Heinemann, 19 17
[The first ordinary edition.]
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THE LOCKED CHEST. THE
SWEEPS OF NINETY -EIGHT.
Two Plays in Prose. 410., 8j x 5|.

pp. 100

Letchworth, Garden City Press, Ltd.,

1916
[Bound in stiff grey wrappers ; on

reverse of title " This edition is limited

to 200 copies."]

ANNE PEDERSDOTTER. A drama in

four acts. By H. Wiers-Jenssen.

English version. 8vo., 7I x 5. pp. [6]-

93- [5]-

Boston [U.S.A.] Little, Brown & Co.,

I '^'7

THE COLD COTSWOLDS. 9 x 5|.

PP- [4].

Cambridge : Galloway & Porter, 191

7

J
[Reprints from " The Cambridge Maga-

i
zine," No. 5.]

LOLLINGDON DOWNS AND OTHER
I POEMS, WITH SONNETS. 8vo.,
•

7iX4|. pp. [8]-92-[4]

Heinemann, 191

7

[Contains Sonnets and Poems and

The Cold Cotswolds. A Volume of

Sonnets, 500 copies, on hand-made

paper, signed by the Author, was pub-

lished by the Macmillan Company, New
York, 1916.]

5



A POEM AND TWO PLAYS. 8vo.,

7ix4|. pp. [2]-VI.-i5i-[i]

Heinemann, 19 19 [19 18]
[Contains Rosas ; The Locked Chest

;

and The Sweeps of Ninety-Eight.
A separate edition of Rosas, signed by
the Author, was published in New
York, 191 8]

REYNARD THE FOX, OR THE
GHOST HEATH RUN. 8vo.,

7ix4|. pp. [4]-i23-[i]^

Heinemann, 1 9 1

9

[Also 250 signed and numbered copies

for sale, and 25 copies for presentation,

on large paper. 8vo., 9 x 5|. pp. [4]-

i23-[i]. Blue-grey boards with parch-

ment back.]

ENSLAVED, AND OTHER POEMS.
8vo., 7iX4|. PP [4] -1 24- [4]

Heinemann, 1920
[Also 250 signed and numbered copies for

sale, and 25 for presentation, on large

paper. 8vo., 9x5!. pp. [4]-i24-[4].

Blue-grey boards with parchment back.]

RIGHT ROYAL. 8vo., 71x4!. pp. [8]-

ii9-[i]. Heinemann, 1920
[Also 500 signed and numbered copies for

sale, and 25 for presentation, on large

paper. 8vo., 8| x 5 J. pp. [8]-ii9-[i].

Blue-grey boards with parchment back.]
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PROSE
A MAINSAIL HAUL. 8vo., 6| x 4i.

pp. i2 8-[2]. Elkln Mathews, 1905
[Short stories. Frontispiece by Jack B.

Yeats. In the Satchel Series. Two
simultaneous issues, one in green cloth,

the other in green paper.]

Ditto. Second edition, revised and much
enlarged. 8vo.,7jx5. pp. [8]-i89-[3]

Elkin Mathews, 19 13

SEA LIFE IN NELSON'S TIME.
8vo., 7ix5. pp. XIL-2i8-[8]

Methuen, 1905
[Illustrated with sketches by Captain

Marryatt and with other old drawings,]

ON THE SPANISH MAIN : or, SOME
ENGLISH FORAYS ON THE
ISTHMUS OF DARIEN. With a

description of the buccaneers and a short

account of old-time ships and sailors.

8vo., 8fx5|. pp. XII.-344.

Methuen, 1906
[Illustrated with map and reproductions

of old drawings, maps, etc.]

A TARPAULIN MUSTER. 8vo.,

1\ X 4J- PP- 227-[i]

Grant Richards, 1907
[Short stories and articles.]
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CAPTAIN MARGARET. A Romance.
8vo., 7fx5j. pp. [8]-405-[3.] Maps
on end-papers.

Grant Richards, 1908

MULTITUDE AND SOLITUDE. 8va,
71x5. pp. [8]-299-[i]

Grant Richards, 1909

MY FAITH IN WOMAN SUFFRAGE.
7X4J. pp.12. Woman's Press, [19 10]

[A speech delivered at the Queen's
Hall, February 14th, 19 10.]

A BOOK OF DISCOVERIES. 8vo.,

7jx5|. pp. XII.-354-10. Illustrated

end-papers.

Wells Gardner, Darton, 19 10

[Illustrated by Gordon Browne.]

MARTIN HYDE, THE DUKE'S
MESSENGER. 4to., 7| x sh PP-
VIII.-303-[i]

Wells Gardner, Darton, 19 10

[Illustrated by T. C. Dugdale. Two
issues ; ist, bound in chocolate-coloured

cloth ; 2nd, bound in green clothJ

LOST ENDEAVOUR. i6mo., 7i x 4|.

pp. 38i-[3] Nelson, 1910
[Coloured Frontispiece.]

THE STREET OF TO-DAY. 8vo.,

7|X5. pp. [8]-392 Dent, 191

1
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WILLIAM SHAKESPEARE. i6mo.,
6|X4. pp 256

Williams & Norgate, [1911]
[In the Home University Library.]

JIM DAVIS 8vo., 7I X 5. pp. VIII.-242-[2]

Wells Gardner, Darton, 191

1

JOHN M. SYNGE. A few Personal Re-
collections, with Biographical Notes.
4to., 8ix5|. pp. [i6]-34-[i4]

Cuala Press : Churchtown, Dundrum,
[First edition, 350 copies only.] 1 9 1

5

Ditto. Ditto. 4to., 8|x5f. pp.32
Letchworth : Garden City Press, Ltd.,

1916
[Second edition. Bound in stiff grey
wrappers ; on reverse side of title,

"This edition limited to 200 copies."]

Ditto: Ditto. 4to., 7^x5. pp. 32
Letchworth : Garden City Press, Ltd.,

1916
[3rd edition. Bound in blue cloth with
white labels. No statement of limitation

of edition.]

GALLIPOLI. Bvo., 7iX4|- pp. VIIL-
i83-[i] Heinemann, 19 16
[Illustrated with maps and photographs.
It has been suggested that the first

edition was issued in more than one



cloth. The publishers, however, state

that it was issued only in red cloth].

THE OLD FRONT LINE : or., THE
BEGINNING OF THE BATTLE
OF THE SOMME. 8vo., 7ix4|.
pp. 128. Heinemann, 1917
[Illustrated with map and photographs.]

ST. GEORGE AND THE DRAGON.
8vo., 7i-X4l> pp. VIII.-104

Heinemann, 19 19
[Contains St. George and the Dragon
and The War and the Future, two
lectures delivered in America.]

THE BATTLE OF THE SOMME.
Svo., 8f x5i pp. [4] -96.

Heinemann, 1 9 1

9

[Only 250 numbered copies].

JOHN RUSKIN. 4to., iiJxSf. pp. [2]-

10- [4]

Printed by Howard Whitehouse and
Edward Daws at the Yellowsands Press,

being the private press of Bembridge
School, 1920

[150 copies only. A lecture delivered

at the Ruskin Centenary Exhibition at

the Royal Academy, 1 9 1
9. This essay is

published, also, in Ruskin the Prophet,
by various authors. Svo. Allen and
Unwin, 1920.]
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Mr. Masefield has written prefaces, intro-

ductions, or notes to, or edited, selected or

seen through the press, the following works :

WOLVERHAMPTON ART AND
INDUSTRIAL EXHIBITION, 1902 :

CATALOGUE OF THE EXHIBITS
IN THE FINE ART SECTION. [The
introduction, though unsigned, is believed

to be by the Secretary to the Fine Art
Committee, "John E. Masefield," and to be
his first published work]. DOCTOR
FAUSTUS, by Christopher Marlowe, Bal-

lantyne Press, 1 903 [seen through the press]

.

POEMS, by J. Keats, 1903 [notes, in the

Little Library.] THE FANCY, by J.
H. Reynolds, 1905 [Prefatory Memoir
and Notes.] W. Dampier's VOYAGES,
1906 [Edited with introduction]. LYRICS
OF BEN JONSON, BEAUMONT AND
FLETCHER, 1906 [The Chapbooks,
No. 3, edited.] A SAILOR'S GARLAND,
1 906 [selected and edited] . THE POEMS
OF R. HERRICK, 1906 [The Chapbooks,
No. 4, edited with Biographical Introduc-

tion]. AN ENGLISH PROSE
MISCELLANY, 1907 [selected with an in-

troduction.] Hakluyt's PRINCIPAL NAVI-
GATIONS [1907, Everyman Library^
Introduction.] Marco Polo's TRAVELS
[1908, Everyman Library^ Introduction.]

1

1



SELECTIONS FROM DEFOE, 1909
[Masters of Literature series, Edited.]

N. Morton's CHRONICLES OF THE
PILGRIM FATHERS [19 10, Everyman
Library, Introduction.] BUCCANEER
BALLADS, by E. H. Visiak, 19 10 [Intro-

duction.] Anson's VOYAGE ROUND
THE WORLD [191 1, Everyman Library,

Introduction.] Southey's LIFE OF
NELSON [191 I, Introduction.]
DAUGHTERS OF ISHMAEL,
by R. W. KauiFman, 191 1 [Preface.]

POEMS, by R. C. Phillimore, 191 3 [Intro-

duction.] THE THIRD MISS SYMONS,
by F. M . Mayor, 1 9 1 3 [Preface.] ATTACK,
by E. G. D. Liveing, 191 8 [Introduction.]

PUBLIC SCHOOL VERSE, 19 19-1920.

AN ANTHOLOGY, 1920 [Introduction.]

PICTURES OF THE BELVOIR HUNT,
ETC., by A. J. Munnings, 1921 [Alpine Club
Gallery Catalogue. Foreword. Earliest

issue has " Under Revision " on cover.]

In collaboration with Mrs. Constance

Masefield he has edited LYRICS OF THE
RESTORATION, 1905, and ESSAYS
MORAL AND POLITE, 1660- 1714,
1906 [Nos. I and 2 o^ The Chapbooks.]
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PRINTED AT THE PRESS OF
HARDING AND CURTIS, LTD.,
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